

УДК 338

## КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Абидуллина И.И, студент гр. ЭСк-312, 1 курс

Научный руководитель: Шмелева Н.В., к.э.н., доцент

Нижегородский институт управления — филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

г. Нижний Новгород

### Аннотация

В статье рассматривается влияние коррупции на экономическую безопасность государства. Предлагаются меры по снижению уровня коррупции и повышению экономической безопасности.

**Ключевые слова:** коррупция, экономическая безопасность, антикоррупционная политика.

Коррупция — одна из самых острых проблем современного общества, оказывающая значительное влияние на экономическую безопасность стран. В условиях глобализации она становится не только внутренней, но и международной угрозой, подрывающей правопорядок, снижающей доверие к государственным институтам и препятствующей экономическому развитию.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью анализа причин, последствий и эффективности мер по противодействию коррупции. Важно не только выявить её истоки, но и предложить действенные механизмы борьбы с ней. Особое внимание уделяется законодательным инициативам и их результативности в российской практике.

В статье рассматриваются основные формы коррупции, её причины и факторы, способствующие распространению. Анализируется законодательство РФ, в том числе Федеральный закон «О противодействии коррупции», его эффективность и существующие пробелы. Приводятся мнения экспертов о комплексном подходе к борьбе с коррупцией.

Особое внимание уделяется антикоррупционной культуре и роли гражданского общества, поскольку без активного участия граждан борьба с коррупцией невозможна. В итоге статья направлена на оценку антикоррупционных мер и выработку рекомендаций по повышению экономической безопасности страны.

Коррупция — сложное явление, затрагивающее государственный и частный секторы. Она представляет собой использование власти в личных целях посредством незаконных или неэтичных действий.

Основные формы коррупции включают взяточничество, вымогательство, мошенничество и лоббирование, которое нередко выходит за рамки закона. Теневая экономика способствует распространению коррупционных практик, создавая конкуренцию официальной экономике и подрывая легальный бизнес.

Коррупция снижает инвестиционную привлекательность, подрывает финансовую стабильность и замедляет экономический рост. Она также негативно влияет на социальные институты, ухудшая качество образования, здравоохранения и государственных услуг.

Эффективная борьба с коррупцией требует комплексного подхода, включающего прозрачность управления, судебный контроль и повышение доверия к государственным институтам. Только так можно создать устойчивую и безопасную экономическую среду.

Коррупция в экономике возникает из-за слабости государственных институтов, экономической нестабильности и недостаточной прозрачности управления. В странах с неразвитыми демократическими традициями коррупция становится частью политического процесса, снижая доверие к власти и подрывая экономическую стабильность.

Экономические кризисы усиливают коррупционные риски, провоцируя стремление к незаконным способам заработка. Если выгода от коррупции пре-вышает возможные санкции, то правовые меры теряют свою сдерживающую силу.

Культурные факторы также играют свою роль: в обществах, где коррупция воспринимается терпимо, она становится нормой, что мешает её искоренению. Низкий уровень финансовой грамотности и правового сознания затрудняет борьбу с этим явлением.

Международные факторы, такие как глобализация и офшорные схемы, усложняют борьбу с коррупцией. Для эффективной борьбы необходим комплексный подход, включающий прозрачность, правовое просвещение и осознание важности антикоррупционных мер на всех уровнях общества.

Антикоррупционное законодательство России включает федеральные и региональные нормы, основой которых является Закон «О противодействии коррупции» и соответствующие статьи Уголовного кодекса. Оно предусматривает меры отчётности, финансового контроля и общественного надзора.

Однако на практике его реализация сталкивается с трудностями: низкой защищённостью информаторов, неоднородностью правоприменения и недостаточной эффективностью механизмов контроля за бюджетными расходами.

Региональные различия в антикоррупционной политике затрудняют ее единообразное применение. Важным направлением остается развитие антикоррупционной культуры и адаптация международного опыта.

Для усиления борьбы с коррупцией необходима четкая координация действий государственных органов, совершенствование контроля и вовлечение общества, что повысит экономическую безопасность страны.

Антикоррупционные меры направлены на предотвращение, выявление и пресечение коррупции. Их эффективность зависит не только от числа раскрытых преступлений, но и от их влияния на экономическую безопасность. Законодательство должно исключать пробелы, позволяющие обходить законы, и регулярно обновляться. Мониторинг и контроль требуют создания независимых антикоррупционных органов, повышающих доверие и эффективность

борьбы с коррупцией. Прозрачность государственных закупок обеспечивается цифровыми технологиями и открытыми базами данных, способствующими общественному контролю. Важную роль играет формирование антикоррупционной культуры посредством просвещения и воспитания правовой ответственности среди граждан. Международное сотрудничество способствует обмену опытом и стандартизации мер по борьбе с коррупцией. Для успешной борьбы с коррупцией необходим комплексный подход, включающий поддержку общества, бизнеса и государства. Внедрение современных практик и адаптация стратегии обеспечивают долгосрочное снижение уровня коррупции.

Экспертные мнения о борьбе с коррупцией охватывают различные подходы и методы. Ключевым аспектом считается институциональная реформа: одного ужесточения законов недостаточно, необходимы прозрачность, подотчётность и общественный контроль. Экономические исследования подтверждают, что коррупция приводит к потерям, поэтому важны механизмы мониторинга и оценки рисков. Образование и информирование граждан снижают терпимость к коррупции, а СМИ играют важную роль в освещении нарушений. Технологии, включая цифровизацию и открытые данные, помогают снижать коррупционные риски. Международный опыт подтверждает эффективность комплексных мер, сочетающих правоохранительные и просветительские инициативы.

Антикоррупционная направленность правового воспитания основана на повышении в обществе в целом позитивного отношения к праву и его соблюдению; повышении уровня правовых знаний, в том числе о коррупционных формах поведения и мерах по их предотвращению; формировании у государственных, муниципальных служащих и у граждан представления о мерах юридической ответственности, которые могут применяться в случае совершения коррупционных правонарушений.

Таким образом, можно сделать выводы о том, что коррупция является одной из опасных угроз для экономической безопасности, как каждого региона, так и государства в целом. Она оказывает влияние на интересы как отдельно взятого гражданина, так общества в целом. Именно коррупция является мощным фактором, который влияет на мировое положение государства.

Необходимо осуществлять эффективную борьбу с этим негативным явлением, что будет способствовать наиболее целесообразному расходованию бюджетных средств, что, в свою очередь, повысит финансовую устойчивость страны, появятся доверительные отношения между органами власти и гражданами, стабилизируется политическая обстановка внутри государства, что будет способствовать исполнению гражданами своих должностных обязанностей в соответствии с действующим законодательством и уменьшению теневого сектора.

**Список литературы:**

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 08.08.2024) "О противодействии коррупции" – Текст: электронный // СПС «Консультант Плюс». – Режим доступа: по подписке.
2. Бурмистров, И.А. Международная коррупция, как она есть: Учебное пособие; Учебное пособие / Игорь Алексеевич Бурмистров, Игорь Юрьевич Никодимов. – Москва: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К", 2022. – 116 с. – ISBN 978-5-394-04133-4. – Текст: электронный // ЭБС "Znanium.com": [сайт]. – URL: <https://znanium.com/catalog/document?id=421534> (дата обращения: 02.03.2025). – Режим доступа: по подписке.
3. Гончаренко, Л.П. Экономическая безопасность: учебник для вузов / Л.П. Гончаренко, Е.В. Баланюк, Л.Л. Баланюк [и др.]; Л. П. Гончаренко [и др.]; под общей редакцией Л. П. Гончаренко. – 3-е изд.; пер. и доп. – Москва: Юрайт, 2025. – 370 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-17279-9. – Текст: электронный // ЭБС "Юрайт": [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/560293> (дата обращения: 02.03.2025). – Режим доступа: по подписке.
4. Землин, П.А. Правовые основы противодействия коррупции: учебник и практикум для вузов / А.И. Землин, О.М. Землина, В.М. Корякин, В.В. Козлов; А. И. Землин, О. М. Землина, В. М. Корякин, В. В. Козлов; под общей редакцией А. И. Землина. – 2-е изд.; пер. и доп. – Москва: Юрайт, 2025. – 198 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-16419-0. – Текст: электронный // ЭБС "Юрайт": [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/565312> (дата обращения: 02.03.2025). – Режим доступа: по подписке.
5. Голято, В.О. Международная преступность: основные направления развития и пути противодействия: сборник статей по материалам научной конференции (г. Москва, 12 мая 2020 г.) / В.О. Голято, И.А. Бурмистров, Ю.Р. Шульгина, [и др.]. – Москва: Дашков и К, 2022. – 194 с. – ISBN 978-5-394-04999-6. – Текст: электронный // ЭБС "IPR SMART": [сайт]. – URL: <http://www.iprbookshop.ru/120724.html> (дата обращения: 02.03.2025). – Режим доступа: по подписке.